
นายสายันต์   ปฏิกานัง   รหัสนักศึกษา 5655110075-2

ใบงานที่ 4
กิจกรรมที่ 6.2 ประยุกต์แนวคิดทางสถิติกับคำถามวิจัยต่างๆ โดยใช้ข้อมูลจาก Stat village และทำข้อมูลในรูปแบบ Statiscal Analysis Plan 
1. เพื่อประมาณค่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village 

ตัวแปรตามคือ: …………หนี้สิน………………………..………… เปนตัวแปร [ / ]ตอเนื่อง [ ]แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด [ / ]ครั้งเดียว [ ]มากกวาหนึ่งครั้งในนักศึกษาแตละคน
ตัวแปรตนคือ: ……………ไม่มี………………………….… เปนตัวแปร [ ]ตอเนื่อง [ ]แจงนับ
ถาเปนตัวแปรแจงนับ ตัวแปรต้นนี้มี ……………. คา (ซึ่งหมายถึงจํานวนกลุมนั่นเอง) 
แนวทางการวิเคราะหโดยสังเขป: 
โดยคำสั่งที่ใช้   Ci  v7
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          v7           30     11674.6    809.6746        10018.63    13330.57

                                                                             

    Variable          Obs        Mean    Std. Err.       [95% Conf. Interval]

. ci v7


จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวได้ ดังนี้ 
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มตัวอย่าง
	30
	11674.6
	10018.63 – 13330.57
	


สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือน 30  คน พบว่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village เท่ากับ  11674 บาท  (95%CI : 10,018.63 – 13,330.57)
2. เพื่อศึกษาว่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village มากกว่า 11700 หรือไม่
ตัวแปรตาม คือ...............หนี้สิน....................................  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
ตัวแปรต้น  คือ  ..............................ไม่มี......................  เป็นตัวแปร   [      ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า……………….ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
โดยคำสั่งที่ใช้   ttest v7 = 11700
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 Pr(T < t) = 0.4876         Pr(|T| > |t|) = 0.9752          Pr(T > t) = 0.5124

  Ha: mean < 11700             Ha: mean != 11700             Ha: mean > 11700

Ho: mean = 11700                                 degrees of freedom =       29

    mean = mean(v7)                                               t =  -0.0314

                                                                              

      v7        30     11674.6    809.6746    4434.771    10018.63    13330.57

                                                                              

Variable       Obs        Mean    Std. Err.   Std. Dev.   [95% Conf. Interval]

                                                                              

One-sample t test

. ttest v7 = 11700


จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  21  คน และหญิง  9  คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวได้ ดังนี้ 
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มตัวอย่าง
	30
	11674.6
	
	10018.63   ถึง 13330.57
	0.9752


สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือน 30  คน พบว่าหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครอบครัวในหมู่บ้าน Stat Village เท่ากับ  11,674.6 บาท ซึ่งน้อยกว่า 11700 อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value = 0.9752)
3. เพื่อศึกษาว่าหนี้สินในครอบครัวของหัวหน้าที่เป็นเพศชายและหญิงแตกต่างกัน หรือไม่
ตัวแปรตาม คือ.....................หนี้สิน.............................  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
ตัวแปรต้น  คือ  .................เพศ.........................  เป็นตัวแปร   [      ]  ต่อเนื่อง    [   /    ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า…............…2…............ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
โดยคำสั่งที่ใช้ ttest v7, by(v2)
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 Pr(T < t) = 0.8401         Pr(|T| > |t|) = 0.3199          Pr(T > t) = 0.1599

    Ha: diff < 0                 Ha: diff != 0                 Ha: diff > 0

Ho: diff = 0                                     degrees of freedom =       28

    diff = mean(1) - mean(2)                                      t =   1.0127

                                                                              

    diff              1788.476    1766.078                -1829.17    5406.123

                                                                              

combined        30     11674.6    809.6746    4434.771    10018.63    13330.57

                                                                              

       2         9    10422.67    927.6044    2782.813    8283.607    12561.73

       1        21    12211.14    1078.187    4940.874    9962.084     14460.2

                                                                              

   Group       Obs        Mean    Std. Err.   Std. Dev.   [95% Conf. Interval]

                                                                              

Two-sample t test with equal variances

. ttest v7, by(v2)


     จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  21  คน และหญิง   9 คน ได้ผลสรุปเกี่ยวหนี้สินในครอบครัวได้ ดังนี้ 
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	
ชาย
	21
	12211.14
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.3199

	
หญิง
	9
	10422.67
	788.47
	- 1829.17  ถึง 5406.123
	


สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือน 30  คน หัวหน้าครัวเรือนที่เป็นเพศชาย 21 คน  เพศหญิง  9  คน  พบว่าหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวที่เป็นชายแตกต่างจากหนี้สินของหัวหน้าครัวเรือนที่เป็นเพศหญิง 788.47บาท  โดยหนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครัวเรือนที่เป็นชาย 12211.14 บาท  หนี้สินเฉลี่ยของหัวหน้าครัวเรือนที่เป็นหญิง 10422.67 บาทโดยเชื่อมั่นว่า 95% ในประชากรกลุ่มตัวอย่างมีโอกาสที่จะมีรายได้ที่แตกต่างกันโดยรายได้ที่แตกต่างกันต่ำสุดคือ - 1829.17  บาท  และรายได้ที่แตกต่างกันสูงสุด คือ  5406.123 บาท เป็นจำนวน  3 ใน 10 คน
4. เพื่อศึกษาว่าน้ำหนักที่เปลี่ยนแปลงไปกับหนี้สินของครอบครัวแตกต่างกัน หรือไม่
ตัวแปรตาม คือ..................น้ำหนัก................  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [     ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
ตัวแปรต้น  คือ  ...............หนี้สิน................ เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [     ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า………ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
โดยคำสั่งที่ใช้ ttest v7 = v3a
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 Pr(T < t) = 1.0000         Pr(|T| > |t|) = 0.0000          Pr(T > t) = 0.0000

 Ha: mean(diff) < 0           Ha: mean(diff) != 0           Ha: mean(diff) > 0

 Ho: mean(diff) = 0                              degrees of freedom =       29

     mean(diff) = mean(v7 - v3a)                                  t =  14.3469

                                                                              

    diff        30    11607.98     809.092     4431.58    9953.198    13262.76

                                                                              

     v3a        30    66.62333    2.042709    11.18838    62.44552    70.80114

      v7        30     11674.6    809.6746    4434.771    10018.63    13330.57

                                                                              

Variable       Obs        Mean    Std. Err.   Std. Dev.   [95% Conf. Interval]

                                                                              

Paired t test

. ttest v7 = v3a


จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน จำแนกเป็นชาย  21  คน และหญิง  9  คน ได้ผลสรุปเกี่ยวกับน้ำหนักและหนี้สินในครอบครัวได้ ดังนี้ 
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	
น้ำหนัก
	30
	66.62 (2.04)
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.0000

	
หนี้สิน
	30
	11647.60 (809.674)
	11607.98
	9953.198  ถึง 13262.76
	


จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัวใน Stat Village จำนวน 30 คน พบว่า ค่าเฉลี่ยน้ำหนัก เท่ากับ 66.62 กิโลกรัม (SD = 2.04) และค่าเฉลี่ยหนี้สิน เท่ากับ 11647.60 บาท (SD = 809.674) มีความแตกต่างเท่ากับ 11607.98 (95% CI: 9953.198  to  13262.76)  ซึ่งแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ  (p-value = 0.00*)
5. เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับหนี้สิน 

ตัวแปรตาม คือ...............หนี้สิน...............  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
     ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
     ตัวแปรต้น  คือ  ................รายได้..............  เป็นตัวแปร   [  /   ]  ต่อเนื่อง    [     ]  แจงนับ
     ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า………ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
โดยคำสั่งที่ใช้ pwcorr v6 v7, sig
[image: image5.emf] 
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                 0.7050

          v7    -0.0721   1.0000 

              

              

          v6     1.0000 

                                

                     v6       v7

. pwcorr v6 v7, sig


สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือนใน Stat  Village  จำนวน  30 คน  พบว่ารายได้มีความสัมพันธ์เชิงลบกับหนี้สิน  กล่าวคือ เมื่อมีรายได้มากขึ้น ภาวะหนี้สินจะต่ำลง อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (P – value = 0.7050)
6. เพื่อศึกษาว่ารายได้ในครอบครัวสามารถใช้ทำนายหนี้สินในครอบครัวได้หรือไม่อย่างไร 

ตัวแปรตาม คือ......................หนี้สิน.............  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [      ]  แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [  /  ]  ครั้งเดียว  [     ] มากกว่าหนึ่งครั้งในหัวหน้าครอบครัวแต่ละคน
ตัวแปรต้น  คือ .....................รายได้..................  เป็นตัวแปร   [  /  ]  ต่อเนื่อง    [  ]  แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ  ตัวแปรต้นนี้มีค่า………ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป
โดยคำสั่งที่ใช้ ci v6 v7 และregress  v7  v6
[image: image6.emf] 
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       _cons     18856.81   4186.686     4.50   0.000     10280.78    27432.85

          v7    -.1284853   .3359492    -0.38   0.705    -.8166461    .5596755

                                                                              

          v6        Coef.   Std. Err.      t    P>|t|     [95% Conf. Interval]

                                                                              

       Total    1.8118e+09    29  62475607.9           Root MSE      =  8023.1

                                                       Adj R-squared = -0.0303

    Residual    1.8024e+09    28  64370608.7           R-squared     =  0.0052

       Model     9415584.1     1   9415584.1           Prob > F      =  0.7050

                                                       F(  1,    28) =    0.15

      Source         SS       df       MS              Number of obs =      30

. regress v6 v7

          v7           30     11674.6    809.6746        10018.63    13330.57

          v6           30     17356.8    1443.094        14405.34    20308.26

                                                                             

    Variable          Obs        Mean    Std. Err.       [95% Conf. Interval]

. ci v6 v7


จากตัวอย่างที่ศึกษา 30 คน  ได้ผลสรุปเกี่ยวรายได้และหนี้สิน ได้ ดังนี้ 
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างค่าเฉลี่ย
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	
หนี้สิน
	30
	17356.8 (1443.09)
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.705

	
รายได้
	30
	11674.6 (809.67)
	
	-0.816 ถึง 0.559
	


สรุปผล : จากการสำรวจหัวหน้าครัวเรือนใน Stst  Village  จำนวน  30 คน  พบว่าความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับน้ำหนักสามารถอธิบายด้วยสมการการถดถอย ดังต่อไปนี้
Y   =  A  +  Bx

Y   =  18856.81+ ( - 0.03)X
หนี้สิน  =  18856.81- 0.03 ( รายได้)
R2 = 0.0052

P=  0.705

จากสมการเราสามารถแปลความหมายได้ว่าทุก ๆ  1  บาท ของรายได้ที่เพิ่มขึ้น ภาวะหนี้สินของหัวหน้าครัวเรือนจะลดลง  0.03  บาท อย่างไรก็ตามความสัมพันธ์ดังกล่าวไม่สามารถทำนายได้ เพราะไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value = 0.705)
